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Contesta una opci6 de les dues proposades. Utilitza la taula periddica adjunta. Pots usar
la calculadora.

La puntuacié maxima de cada pregunta esta indicada a I’inici de la pregunta. La nota de
I’examen és la suma de les puntuacions.

OPCIO A

1. (1 punt)

a)

b)

En una série de televisié, I'actor Marc Smith ha aparegut mort al seu apartament.
La policia cientifica ha analitzat una ampolla d’aigua que es trobava a prop del
cadaver i ha comprovat que estava contaminada amb cianur de potassi (KCN), en
una concentracié de 4,80-10 M. La policia sap que la dosi letal en persones és de
50 mg per kg de massa corporal. Sabent que l'actor pesa uns 60 kg, creus
probable que la causa de la mort fos la ingesta de 200 mL d’aigua enverinada
amb cianur de potassi?

El cianur de potassi en contacte amb l’aigua reacciona segons el segiient equilibri
quimic, i es forma HCN gasds, que és un compost molt toxic:

KCN(S) + H20(|) 2 HCN(g) + KOH(aq)
Accidentalment, s’ha dissolt cianur de potassi en aigua. Que faries per disminuir

la formacié de HCN g, afegiries unes gotes de dissolucié de HCl o de KOH? Raona
la resposta.
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Figura 1. Recollida de mostres per part de la policia cientifica.
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2. (2,5 punts) S’addicionen 25 mL d’una dissolucié 1,65 M de HCIO a un matras
aforat i s’enrasa amb aigua destil-lada fins a aconseguir 250 mL de dissolucié.
a) Determ8ina el pH de la dissolucié diluida sabent que la constant d’acidesa val
3,210
b) Si es neutralitzen 100 mL de la dissolucié diluida de HCIO amb 100 mL de
NaOH 0,25 M, quants de mols de NaOH no hauran reaccionat?
c) Com es prepararien al laboratori 100 mL de NaOH 0,25 M a partir de NaOH
solid? Indica el material de laboratori necessari per preparar aquesta
dissoluci6.

3. (2,5 punts)
a) Determina el valor de la variacié6 d’entalpia per a la segiient reaccié no

ajustada:
CSZ(|) + H20(|) — COz(g) + HzS(g)
a partir de les dades seglients:

H,S@ + 3205 — HyOp + SOz  AH =-563 kj/mol
COyg + 2SO0y — CSypy + 309 AH°=1075 kj/mol

b) Determina la calor que s’ha d’aportar al sistema quan reaccionen 10 mL de CS,
(densitat 1,2 g/mL) amb 10 g d’aigua per produir CO, i H,S.

c) Quin dels seglients elements presenta un potencial d’ionitzacié més gran, el
sofre o I'oxigen? Raona la resposta.

4. (2 punts)
Justifica si son correctes o no les afirmacions segients:
a) A lareacci6 S + O, — SO, la molécula d’oxigen és I'espécie reductora.
b) Una pila formada pels eléctrodes de Cu®*/Cu i Ag*/Ag té un potencial normal
d’1,14 V.
c) En una cel-la galvanica espontania, el pol negatiu rep el nom de catode.
d) Quan s’introdueix una lamina de plom dins un vas de precipitats que conté
una dissolucié de CuCl,, no té lloc cap procés redox espontani.

Dades: E°(Cu**/Cu) = + 0,34 V; E°(Ag*/Ag) = + 0,80 V; E°(Pb**/Pb) = - 0,13 V
5. (2 punts) Siguin els segiients composts quimics: BaCl, i NCl3

a) Quin tipus d’enllag quimic presenten les molécules anteriors? Raona la
resposta.

b) Dels composts quimics anteriors, n’hi ha qualcun que condueix el corrent
eléctric en estat fos? Raona la resposta.

c) Justifica la geometria de la molécula de NCI; mitjancant el model de la
repulsié de parells d’electrons de la capa de valéncia.
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oPCIO B

1. (2 punts)
El CO; reacciona amb el H,S a 337 °C segons la reaccié segiient:

COz(g) + HzS(g) S COS(g) + HzO(g)

En un recipient tancat i buit de 2,5 L s’introdueixen 4,4 g de CO, i la suficient
quantitat de H,S. Un cop el sistema ha assolit I’equilibri quimic a 337 °C, la pressié
total és de 10 atm i s’han obtingut 0,01 mols d’aigua.

a) Calcula la concentracié de CO, i de H,S a I’equilibri quimic.

b) Es cert que per a I'equilibri quimic anterior K, = 1/K.? Raona la resposta.

c) Si s’introdueix al recipient un catalitzador, com afectara I'equilibri quimic?
Raona la resposta.

2. (2,5 punts)
Donada la seglient reaccié no ajustada:

Nal(aq) + HzSO4(aq) — HzS(g) + |2(5) + Nast4(aq) + H20(|)

a) Ajusta la reacci6 ionica pel metode de I'i6 electro
b) Indica quina espécie quimica actua d’oxidant
c) Anomena els composts segiients: H,SO, i H,S.

3. (1,5 punts)
Quan es fa reaccionar CO amb un excés d’O, té lloc la reaccio seguent:

CO(g) + 1 Oz(g) S COz(g) AH =600 kj/mol

Contesta, de manera raonada, les preguntes seglents:

a) Es pot afirmar que la variacio d’entropia d’aquest procés és positiva?

b) Sabent que la reaccié directa de formacié6 de CO, presenta una energia
d’activacié de 1000 kJ/mol, determina I'energia d’activacié de la reaccio
inversa.

c) Es cert que les reaccions exotérmiques tenen energies d’activacié negatives?

4. (2 punts)

Un element A és lalcalinoterri del tercer periode; mentre que un element B és

I’lhalogen del segon periode.

a) Escriu la configuracié electronica de I'i6 més estable de I’element A.

b) Podem afirmar que el radi atomic de I’element B és major que el de I’ani6 B™ ?
Raona la resposta.

c) Quin element té una menor afinitat electronica, I’A o el B? Raona la resposta.

d) Escert que I'i6 B i ’element A sén isoelectronics? Raona la resposta.
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5. (2 punts)

En un laboratori es disposa de dues dissolucions separades de NH4sNO; i NaCl.
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a) Com son aquestes dissolucions: acides, basiques o neutres? Raona la resposta.

b) Com gestionaries el residu de NaCl? El neutralitzaries amb un acid diluit o

simplement es podria abocar per la pica? Raona la resposta.

c) La fitxa de seguretat quimica del NH4sNO; indica que és comburent. Dels
pictogrames que apareixen a la figura 2 (A-E) indica el que ha d’aparéixer a

I'etiqueta d’aquest compost quimic.

A

C

Figura 2. Pictogrames de seguretat quimica.
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